

责编:陈忠华 美编:黄山敏 组版:吴仕涛 校对:王文富 E-mail:ztrbtb@126.com



盐津县产业园区一角。



繁忙的企业生产车间。

盐津：产业富县绘新景

通讯员 黄成元 文/图

初秋时节，走进盐津县年产15万吨工业硅项目建设现场，只见塔吊繁忙运转，工程车辆往来穿梭，各种机械有序作业，工作人员各司其职，一派忙碌景象，工程建设快马加鞭、全速推进。

“根据项目建设的要求，我们组织了大量的人力、物力和机械设备，实行24小时作业和三班倒制度，人停机不停，力争项目早日投产。”新安硅材料(盐津)有限公司土建工程主管邢恩杰说。

该项目于2022年3月启动建设，总投资16.67亿元，截至2024年7月，已累计完成投资12.87亿元。2台矿热炉安装完成，另外4台完成安装进度的80%，预计今年第四季度实现点火投产。场平、边坡治理已完成，生产厂房、办公楼、食堂、变电站等主体已完工，正在装修；矿热炉、余热锅炉、除尘器等设备安装正在有序推进中；220KV线路共114基铁塔，基础浇筑完成113基，组塔完成112基；38公里线路架设完成32公里，计划今年9月中旬完成建设。

这是盐津县推动产业园区建设，赋能经济高质量发展的一个缩影。

曾经的盐津，经济发展相对滞后，产业基础薄弱。近年来，盐津县积极响应国家号召，紧紧抓住住产业发展的“牛鼻子”，坚持新发展理念和绿色发展、集聚发展的路子，按照“龙头企业—重大项目—园区配套—产业集群—产业基地”的

发展方向，进一步加大招商引资力度，全方位服务好入园企业，全力推进落地项目建设，不断补齐全产业链，增强园区经济发展后劲。

依托资源优势 抓实产业园区发展

在园区经济的发展过程中，盐津县紧紧围绕省委“3815”战略发展目标，市委深入推进“六大战略”、扎实做好“产、城、人”三篇文章的定位目标、县委“125”发展规划，扎实做好“产”文章，按照“项目进园区、园区聚产业、产业成规模、发展可持续”的思路，依托盐津县石英砂、玄武岩等资源，促进绿色硅材、玄武岩产业集群协同发展，以新安化工、黄氏集团、中铁物资集团等重点企业为龙头，带动工业硅、硅微粉、压力砂、光伏砂、玄武岩骨料深加工等绿色硅材、玄武岩产业发展，延伸光伏玻璃、玄武岩纤维等精深加工产业布局，加快园区由单纯的线性运作模式向循环运转的新型水电硅岩一体化产业集群转变，建成滇东北乃至云南省重点硅材、玄武岩产业生产基地，推动盐津工业经济增长和转型升级。通过3—6年的努力，到2030年建成100亿元园区，直接解决就业2000人以上，带动就业6000人以上。

搭建载体平台 引进优质企业入驻

根据“项目进园区”的发展思路，按照省、市、县的有关要求，结合“三区三线”划定，盐津正在积极规划、申报省级特色产业园区，园区总体规划面积381公顷，纳入城镇边界开发保障线88.69公顷，空间结构为“一园两片”：“一园”指省级特色产业园；“两片”分别是柿子绿色硅材产业集聚区、中和竹产业生物科技示范园。当前，柿子镇三河村634亩连片开发土地征拆工作加快推进，正积极争取资金推进柿子产业集聚区基础设施建设，提高园区承载力，从而为企业落地提供保障。为黄氏集团硅基新材料项目、中铁物资集团玄武岩开发项目以及安徽凤玻、火凤凰等项目入驻园区搭建好载体平台。目前，园区已入驻企业9家，正在洽谈拟入驻的企业6家。

提升服务水平 推进重点项目建设

让数据多跑腿、群众少跑路，打通服务企业的“最后一公里”。盐津县着力解决企业、群众急难愁盼问题，积极探索政务提速和温情服务，切实提升服务效能，持续优化营商环境，为企业落地创造良好条件。

“现在的政策真好，我今天来晚了，以为事情肯定办不完了，没想到工作人

员主动帮我填写变更信息、打印申请材料，帮我顺利办完了企业运营的所有业务。”前来办理手续的陈光永高兴地说。

为让企业在产业园区安心发展，盐津县不断优化服务，全力营造良好的营商环境。把工作职能、工作重心转移到搞好园区经济、产业发展、投资服务上来，制定了《盐津县工业园区“一对一”服务企业工作方案》和服务企业工作任务清单，争做金牌“暖心小二”，全力搞好跟踪服务，积极帮助企业办理投资备案、产能、环评、能评、水保、林地等行政审批事项，提升工作效率和服务水平。特别是全力以赴做好新安化工集团年产15万吨工业硅项目、黄氏集团玻璃砂项目、中铁物资集团玄武岩综合开发项目等重点在建项目的服务协调工作，积极主动帮助解决建设过程中的问题，尽最大努力争取项目早日建成投产，增加园区经济总量。同时，积极跟进港硅材料二期精制砂、光伏砂等硅基新材料生产线，以及安徽凤玻、火凤凰等高硼超白玻璃、微晶玻璃等项目，做好包办帮办服务，让项目尽快落地产业园区开工建设，壮大园区经济规模。

优质的服务和良好的营商环境，让企业感受到了盐津的诚意和温暖，增强了企业在盐津发展的信心和决心。

整合资产资源 培育园区产业体系

盐津县工业园区管委会相关负责人介绍，盐津县根据现行产业政策和园区发展方向，积极整合资源和资产，建立重点产业“一产一策”和“一企一策”产业培育体系，集中扶持培育主导产业，优先保证政策、资金、要素、服务等向主导产业与重点项目倾斜，以鲜明的产业特色、精准的产业定位，着力打造园区主导产业、发展园区经济。依托盐津资源禀赋，积极发展富有地域特色的产业，先期重点建设柿子绿色硅材产业集聚区，争取做到园区主导产业突出，产业链延长补强，积极做好“产”文章。

同时，盐津县针对园区内的竹纤维加工厂区、滇和液酒厂区、红七食品食品加工厂区、云宏化工和红原化工厂厂区闲置的土地和厂房等优质资产，按照全县产业定位布局，通过二次招商、股权收购、债务转化等方式，逐步盘活闲置资源，推动园区的一些“僵尸”企业脱胎换骨、涅槃重生，让企业实现生产经营，释放产能巩固园区经济。

如今，盐津产业园区已成为全县经济发展的重要引擎和增长极。在这一片充满活力与希望的土地上，展现出了蓬勃的发展态势。预计2024年园区规上工业企业实现总产值10亿元以上，实现利税0.3亿元。

刘喜伟：把情怀与爱倾注到民办教育事业中

通讯员 中丽琴 文/图

当清晨的第一缕阳光照向红色扎西这片革命热土时，当学校里传来学生的琅琅读书声时，有一个身影，他穿梭在校园内，或看看孩子们的上课状态，或观察老师们的教学方式，或与校门口的保安了解近日学校的安全状况……他，就是云南双兴教育集团有限责任公司(以下简称“云南双兴教育集团”)创始人——刘喜伟，一名把情怀与爱融入事业的教育工作者。

“为什么你最终还是选择了教育行业呢？”“我喜欢老师这个称呼。现在回想起来，也许是我DNA里就有教育基因，兜兜转转还是从事了教育工作。”刘喜伟坦然地讲道。

从计算机工作室到物流公司

1991年出生的刘喜伟，来自镇雄县的一个农村家庭，对于生在山区、长在山区的他来讲，只有读书、接受教育，才是改变命运的唯一途径。没钱上学，他就挨家挨户收集旧报纸、废铁、旧酒瓶，凑齐上学的学费。“出门看世界”的志向自小便深植于他的内心。

大学毕业的刘喜伟成为一名专职教师，在母校四川合江县少岷职业技术学校从事教育教学工作。

2011年春节，在外打工的表哥对他说：“别看你是一名人民教师，我一个月打工挣的钱比你半年的工资还多。”母亲也在旁边说道：“是啊，家里花了那么多钱供你读书，最后还不如没读书出去打工的人，读了那么多书有什么用？”这些看似戏谑的玩笑话却深深触动了刘喜伟的内心，他要用事实证明：读书绝对有用！

2012年，在国家“大众创业、万众创新”政策的鼓励下，刘喜伟辞去了教师工作，毅然选择返乡创业。凭借大学所学的专业知识，刘喜伟在威信县城开办了一家计算机设备工作室。与大多数创业青年一样，刘喜伟同样面临资金难题，拿出工作多年的积蓄，又外借了2万多元，工作室才创办起来。工作室创建初期，业务量和订单量稀少，有时甚至几天都没有一份订单。这时，家人的质疑也随之而来，而刘喜伟则不停地告诉自己：一定要坚持下去，决不能认输！

从做电脑零配件、安装软件、修复硬

盘到程序升级，他都能处理。为了恢复一个硬盘内的数据，他守在电脑前不眠不休，通宵达旦；为了给客户修好急用的零部件，哪怕不吃不喝、不睡觉，他也会在约定时间前修好；电话24小时保持开机，只要客户有需求，他就会用最快的时间赶去处理。

就这样，慢慢地，刘喜伟的计算机工作室逐渐赢得了良好口碑。随着业务量增多，工作室运营也渐渐步入正轨。就在计算机业务蒸蒸日上之际，刘喜伟又敏锐地瞄准威信县的快递物流行业，他自筹资金、组建车队，很快便成立了快递物流公司。

创立双兴集团 引领民办教育

然而，在刘喜伟的内心深处，始终怀揣着对教育行业的执念。他坦言，教客户理论、原理的过程就是一个教育过程，他是老师，而客户就是学生。“我发现我还是喜欢教育”，于是他下定决心进入教育领域。

2017年5月，刘喜伟在威信县创立了云南双兴教育集团。他自筹资金聘请优秀教师，奔赴各乡镇、村(社区)宣传党和国家的教育方针、推广学校招生政策……“做民办教育是一个长期的过程，家长的信任非常重要。而这份信任需要磨合期，需要时间沉淀，需要用慢工出细活的态度去经营。”刘喜伟告诉记者，“作为教育工作者必须扛住这份责任与担当。”

同年9月，云南双兴教育集团收购了威信县阳光幼儿园，11月申报了威信县县英豪幼儿园；后来，又收购了威信县第二幼儿园，成立威信县双兴职业培训学校……随着一系列好消息的到来，云南双兴教育集团逐渐步入民办教育发展的快车道。

目前，云南双兴教育集团附属学校有威信县云双兴高级中学、威信云双兴中学、彝良县云双兴学校、云南双兴教育集团培训中心、威信县双兴素质教育拓展培训中心和多所幼儿园。随着集团办学规模不断壮大与教育教学质量的不断提升，云南双兴教育集团的学生人数不断增加，吸纳就业成效显著。学生从2020年的1349人发展到现在的3453人，教职工从2020年的141人发展到现在的278人。先后获得“民办教育优秀奖”、昭通市“青年

文明号”、“全国教育行业十佳先进企业”、“捐助助学先进企业”、“爱心企业”等10多项荣誉。

做一份关于爱的教育

积极践行社会责任的刘喜伟，现在是威信县工商联的执行委员会委员。在用心办好民办教育的同时，他积极发挥参政议政作用，广泛联系会员，提供政策信息和开办人才交流培训班，参与工商联品牌建设和宣传，并通过捐助助学、扶危济困等方式参与社会公益事业，继续肩负起社会责任和使命。

“在规模化、规范化办学的同时，我不断教导教职工们一定要做一个懂得感恩、回报社会的人。我不仅自己加入志愿服务行列，还要带动其他人也加入志愿服务行列，这样我们的力量才能不断壮大。”刘喜伟笑着说。

正如刘喜伟所言，做有爱的教育，他和他的团队一直在路上。2018年10月至2019年8月，在威信县脱贫攻坚期间，刘喜伟带领团队志愿服务半年，捐赠价值4万元的物资；2021年4月，为威信县中心敬老院捐赠价值9000元的生活物资；2022年，向威信县红十字会捐款87008元；2023年，捐款36500元为威信石龙社区修路、捐款32000元慰问160户困难老党员，向威信县麟凤镇龙塘村两户贫困家庭捐款24000元。云南双兴教育集团创立以来，先后向威信县光彩事业促进会、威信县红十字会等组织捐款100078元，为548名家庭困难学生减免学费458150元。

2023年秋季学期进入威信云双兴中学七年级就读的杨梦丽娜同学，就是这548名受助学生之一。家住威信县麟凤镇的她，父亲早逝，母亲一人照顾她和弟弟，家庭经济状况很困难，在校学费和生活费幸得舅舅帮忙才勉强得以付清。学校得知情况后，立即开展了入户调查，最后决定每学期为其减免学费2000元。而杨梦丽娜也以优异的成绩回报学校。

“好的教育，既需要高度，又需要温度，这些都要有人去做才行。”刘喜伟坚定地说。在教育教学的路上，刘喜伟一直坚持用爱的情怀做着这份有爱的事业。



云南双兴教育集团开学典礼暨表彰大会。

学生在上信息科技课。